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Ata da 312ª sessão (Ordinária) da Comissão de Graduação (CG), realizada aos 

03/05/2023, na Sala Ada Pellegrini, sob a presidência de Nina Ranieri e com a presença 

dos membros: Susana Henriques da Costa, Carlos Alberto de Salles, Eduardo 

Tomasevicius Filho, Flávio Roberto Batista, Francisco Paulo De Crescenzo Marino, 

José Carlos Baptista Puoli, Mauricio Stegemann Dieter, Otavio Pinto e Silva, Roberto 

Augusto Castellanos Pfeiffer, Ruy Pereira Camilo Junior, Sheila Christina Neder 

Cerezetti  e os Representantes Discentes Rafael Marques Quesada e Silvano Furtado da 

Costa e Silva. 

 

Ausentes: Carlos Portugal Gouvêa, Diogo Rosenthal Coutinho, José Augusto Fontoura 

Costa e os Representantes Discentes Anna Flávia Costa Silva e Tulio Babikian Costa. 

 

Justificaram: Elza Antonia Pereira Cunha Boiteux, José Levi Mello do Amaral Junior, 

José Maria Arruda de Andrade (em afastamento), Maria Cristina da Silva Carmignani e 

Sebastião Botto de Barros Tojal. 

 

 

 

I – EXPEDIENTE 

 

1 – Informes 

A Senhora Presidente comunicou que a Pró-Reitoria lançou o Edital do Programa 

de Servidores Técnicos de Nível Superior (ProServ), que tem por objetivo a 

alocação de empregos públicos para contratação de servidores técnicos e 

administrativos para atividades voltadas à Pesquisa e Inovação,ao ensino de 

Graduação e  para atividades voltadas à Cultura e Extensão Universitária em 

Unidades de Ensino e Pesquisa, Museus e Institutos Especializados da USP. 

Informou também que há uma verba da Pró-Reitoria para projetos inovadores de 

graduação e que a FD pretende criar um Centro de Apoio ao Ensino Jurídico, 

englobando alunos de Graduação, Pós-Graduação e Pós-Doutorado. O referido 

Centro tem como modelo o CEDEM - Centro de Desenvolvimento de Educação 

Médica, da Faculdade de Medicina da USP. Relatou, ainda, que realizou, 

juntamente com a Vice-Presidente, uma visita ao CEDEM e que o Diretor também 

irá conhecer o Centro. Por fim, disse que três pesquisas estão sendo aplicadas da 

FD: para os docentes; para os alunos ingressantes (serão aplicadas no período de 

provas); pesquisa de egressos. 

  

2 - Palavra aos Membros 

 

 

II - ORDEM DO DIA 

 

1 - Prática de Ensino - considerações sobre organização do Currículo, tendo em vista: 

- disciplinas extensionistas; 

- disciplinas optativas; 

- AACs 
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- Com relação às disciplinas extensionistas, o Prof. Rafael Mafei Rabelo Queiroz, 

Presidente da Comissão de Cultura e Extensão da FD, foi convidado para 

participar da reunião para abordar o assunto das disciplinas extensionistas. Ele 

informou que haverá uma reunião na Pró-Reitoria de Cultura e Extensão para 

discutir a questão das atividades de extensão e como integralizar os créditos. 

Relatou, ainda, que as disciplinas extensionistas serão parte do componente 

curricular obrigatório. Essas matérias serão compostas por atividades 

primordialmente desenvolvidas sob a supervisão de um docente. Essas atividades 

terão que estar ligadas à dimensão da formação da carreira e com foco num grupo 

social externo, como, por exemplo, prestação de serviços à Comunidade. Salientou 

que é preciso identificar o impacto externo e mensurá-los. Informou  também que 

a Pró-Reitoria de Cultura e Extensão solicitou que as Unidades informassem quais 

são as atividades de extensão que podem se tornar disciplinas. Além disso, explicou 

que a CCEx - FD tem um burocrático  mecanismo de controle das atividades 

extensionistas e que uma alternativa seria entender a curricularização 

como disciplinarização, como,  por exemplo, criando disciplinas que atribuam 

somente créditos-trabalho aos alunos. Sugeriu ainda que os calendários dessas 

disciplinas teriam que estar adequados ao Sistema Júpiter, o que unificaria os 

processos e facilitaria a gestão. Outro quesito que precisaria ser verificado é a 

questão da atribuição de caga horária ao docente. Por fim, relatou que ainda que 

algumas situações ainda estão indefinidas: como as ACCs serão integradas aos 

currículo? ; como serão criadas as disciplinas?; haverá limitação do número de 

vezes que o aluno poderá realizar a atividade? 

- Sobre as disciplinas optativas, o Prof. Francisco Paulo De Crescenzo Marino 

informou que ele e a Profª Sheila Christina Neder Cerezetti analisaram dados de 

20 instituições estrangeiras (europeias, sul-americanas e norte-americanas) e que 

selecionaram 07 como ponto focal. Relatou, ainda, que estão formulando um 

relatório onde apresentarão sugestões. Salientou também que seria 

desejável trabalhar com as trilhas e que essas possuiriam a função de auxiliar o 

aluno a escolher as disciplinas pensando em atividade acadêmica ou profissional. 

A Professora Sheila Christina Neder Cerezetti complementou que as trilhas 

possuiriam três bases: comum; aprofundamento e especialização. Estas 

dariam indicativo ao aluno de possibilidades de caminhos a seguir de acordo com o 

seu perfil. Sugeriu que seria ideal a implementação das trilhas a partir do 4º ano. 

Ressaltou também que é importante pensar na interdisciplinaridade. 

 O Prof. Francisco Paulo De Crescenzo Marino concluiu que seria interessante 

formar uma comissão, composta por um docente de cada departamento, para 

analisar as trilhas. 

 - Referente às AACs, o Prof. Flávio Roberto Batista fez um relato de como se 

apresenta a estrutura das AACs na FD (vide Anexo I) 
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2 - Deliberação 02/2013 - análise das propostas de atualização 

O Prof. Otavio Pinto e Silva ressaltou a necessidade de atualização de normas da 

CG baseada em dois aspectos: nas competências da Comissão; nos assuntos 

corriqueiros tratados pela Comissão (matrículas, disciplinas, trancamento, etc.). 

Frisou, ainda, que é preciso fazer uma análise para profunda dos temas 

importantes, pois a nova Deliberação seria uma espécie de uma norma 

consolidada. 

 

3 - Planejamento CG - atualização das ações 

A CG aprovou, por unanimidade, o planejamento apresentado pela Presidência da 

CG. 
 

 

 

Agradecendo a presença de todos, a Senhora Presidente encerrou a sessão às 16h42. 
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ANEXO I 

 

 

 

No bloco “Optativas Livres” serão requeridas 735 horas, o que corresponde a 19,83% da carga 

horária total. Nesse contexto, a divisão que integraliza a proposta de inclusão dos 10% na Grade 

Curricular, nos parâmetros da Resolução n° 07/2018, é realizada da seguinte forma:  

 180 horas dedicadas a realização de atividades no Núcleo de Prática Jurídica (NPJ), 

totalizando 4,86% do currículo; 

 370 horas referentes à prática de Atividades Acadêmicas Complementares, podendo 

ser AAC de Comissão de Graduação (AACG), Pesquisa (AACPq) ou Cultura e 

Extensão (AACCEx). Essa parcela equivale a 9,98% do curso; 

 185 horas (4,99% do currículo) cursadas em Disciplinas Optativas Eletivas ou 

Livres. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DISCIPLINAS CRÉDITOS 
CARGA 

HORÁRIA 

PARCELA DO 

CURSO 

OBRIGATÓRIAS 144 créditos aula 2160h 58,31% 

OPTATIVAS 
ELETIVAS 42 créditos aula 630h 17,00% 

LIVRES 49 créditos aula 735h 19,83% 

TRABALHO DE CONCLUSÃO DE 

CURSO 

6 créditos trabalho 180h 4,86% 
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Núcleo de Prática Jurídica- NPJ 
(180h) 


